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Cauzele scumpetei. 
Scumpe tea ! Iată o chestiune, care priveşte şi pe 

care o simte azi în măsură mai mare sau mai mică 
toată lumea. Să plânge în contra ei agronomul, ca 
şi muncitorul şi industriaşul, şi nu mai puţin decât 
aceştia comerciantul şi funcţionarii de toate categori i le ; 
cu un cuvânt toate classele sociale. 

Cauzele ei le a tr ibue unii „lăcomiei nesăţ ioase" 
a agrarilor, alţii „pretenţiilor mar i" , ce le ridică azi 
muncitorimea, alţii în fine încarcă toată răspunderea 
scumpetei exagerate din zilele noastre în sarcina co-
merciului intermediar „exploatator" . 

Cari sunt adevăratele cauze ale scumpete i? în
t reabă într 'un număr recent al său marele ziar vienez 
„Vater land". Căci în cazul unei comparaţi i se observă 
între motivele invocate de unii şi de alţii contraziceri 
a tâ t de mari, încât sau una sau toate motivele aduse 
sunt nereale sau apoi scumpetea este urmarea unor 
cauze ascunse, nepronunţa te . Dacă de ex. social-de-
mocraţii zic — scrie „Vaterland* — că cutare sau cu
tare magnat bogat şi-ar putea vinde mai ieftin produc-, 
tele lăptăriilor sale, le scapă din vedere întrebarea, că 
oare ar avea totalitatea vre-un folos din aceasta şi 
puteâ-re-ar să facă tot aşa şi micul agr icul tor? 

Agrarii încă au dreptate , când atr ibue scumpetea, 
„pretenţiilor mar i " ale muncitorimii ; în fine au drept 
şi ceice pun vina pe comercianţi , pent rucă de fapt în
soţirile de consum vând unii articoli cu mult mai 
ieftin, decât comercianţi i . 

La aparenţă are fiecare dreptate, dar toţi lao
laltă desigur nu au. Dovadă, că cauzele scumpetei 
sunt mai adânci . 

Este constatat , o simte fiecare la punga propr ie 
— continuă „Vater land" — că preţul tuturor ar t ico-
lilor este in creştere şi că scumpetea de azi nu este 
de na tură t recătoare , cum eră mai de mult, după câ te 
o recolta rea, după un războiu e t c , ci este constantă . 

Pentru a recunoaşte geneza scumpetei să pornim 
dela o scumpete momentană , provocată de faptul, că 
muncitorii au pretins simbrii mai mari. Va să zică 
dacă muncitorii cer plăţi mai urcate, iar venitul în
treprinderii ar r ă m â u e â acelaş, atunci ar ajunge in 
cele din urmă lucrurile acolo, ca par tea de venit a 
întreprinzătorului să nu difere mult, de aceea a m u n 
citorului, prin ceeace modul de traiu obicinuit al celui 
dintâi ar fi mult periclitat. Pentru a evită aceas ta în
treprinzătorii acoardă , ce este drept, uneori sub pres-
giunea grevelor, plăţi mai mari pentru muncitorii lor. 
Acestea însă, natural , nu le acoper din venitul obici
nuit ai întreprinderii , ci din venitul urcat în sarcina 
consumenţilor. 

Preţul mărfurilor insă nu creşte numai în pro
porţie cu plăţile urcate ale munci tor i lor ; căci fiecare 
întreprinzător ştie prea bine, că capacitatea de con
sum potenţată a muncitorilor va provocă o cerere 
(căutare) mai mare după mărfuri şi deci o scumpire 
a acestora şi a materiilor pr ime. Va trebui deci să 
caute a urcă şi par tea de venit, ce-i revine lui, dacă 
voieşte să-şi menţină modul de traiu de mai nainte . 
Exprimat în cifre proporţia dintre muncitor şi în t re
prinzător este, admiţând un venit de K 40,000, mai 
întâi 3 : 2 (24,000:16,000); iar după o u rcare duplâ a 
plăţilor, la un veDit de K 8 0 , 0 0 0 : 2 X 3 : 2 X 2 = 6 : 4 sau 
3:2; adecă proporţia rămâne neschimbată şi este cu 
totul irelevant, dacă pret inde mai întâi muncitorul ur
carea plăţii şi apoi urcă întreprinzătorul preţurile sau 
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urcarea aceas ta o face întâi întreprinzătorul şi pe 
u rmă pretind muncitorii plăţi mai mari . Celce se de
şteaptă mai curând, adecă ridică pretenţii de vieaţă 
mai mari , acela pune puvoiul în mişcare ; este însă 
numai scurtă vreme în avantagiu, pentrucă par tea con
trară încă voieşte să-şi menţină modul de traiu obici
nuit şi se apără contra oricărei scurtări sau înrăutăţiri 
a situaţiei sale, cu atât mai puternic, cu cât este mai 
tare şi mai bine organizată. 

Organizaţia branşelor nu are puterea magică ce 
adeseori i se atr ibue, anume că ar putea ieftini pentru 
durată alimentele şi alte mărfuri de necesi tate zilnică. 
Momentan poate că reuşeşte o însoţire de consum 
prin cumpărăr i cu preţuri en gros şi ocolirea comer-
ciului intermediator să provoace o scădere a preţurilor. 
Dar, dacă in faţa consumenţilor organizaţi se pune o 
însoţire de producţiune organizată, atunci situaţia se 
schimbă mult, pent rucă nu există însoţire de produc
ţiune, a căreia ţân tă să fie ieftinirea mărfurilor, ci ni-
zuinţa fiecăreia este a realiză la mărfuri preţuri mai 
urcate . Pr in o organizaţie bună şi bine condusă a 
producenţilor, legea şi azi încă în vigoare despre ofertă 
şi cerere, întocmai ca mai nainte o mulţime de alte legi 
ale naturei , ajunge a fi supusă voinţii omeneşti , pen
trucă prin organizaţie oferta poate fi influinţată în mă
sură mare şi dirigiată după plac. Pen t ru acei puţini 
articoli, a căror producenţi încă nu s'au organizat sau 
nu s 'au organizat deajuns. legea despre ofertă şi ce
rere r ămâne în vigoare în vechea sa formă şi preţul 
aces tora ara tă ici-colea tendinţă spre cădere, până 
atunci, până când producenţii se organizează. 

Dacă voim să reducem legea scumpetei la o formulă 
generală — continuă interesantele sale expuneri autorul 
articolului din „Vaterland", — atunci aceasta se 
poate exprimă c u : lupta pentru venitul muncii (venitul 
anual). Populaţ ianea pământului trăieşte in total luat 
déla o recoltă anuală la cealaltă şi întrebuinţează 
productele industriei dela un sezon la altul. Deoarece 
fiecare branşă reclamează din acest venit pentru sine 
o par te cât se poate de mare sau cel puţin mai mare 
decât până acum, se nasc între ele în mod inevitabil 
frecări şi aceasta rivalizare pentru o par te a venitului 
total este fondul comun al fiecărei scumpete 
constante în societatea organizată . Iar scumpetea 
aceas ta va putea să dispară numai , când se va află 
o cheia dreapta pentru a află cât revine din venitul 
comun fiecărei branşe şi în cadrul acesteia fiecărui 
individ Odinioară, sub alte împrejurări economice 
natural , că servitorul nu reclamă pentru sine ace
laşi mod de traiu ca stăpânul . Dar de când ega
litatea politică şi-a făcut in t rarea triumfală in Europa, 
ar fi o minune , dacă „neindreptăţiţ i i şi desmoşteniţi i" 
de mai nainte , nu ar nizui spre egalitate şi în 
cele economice. Contra acesteia însă se apără celelalte 
branşe mai puternic chiar decât contra egalităţii po
litice, pentrucă precum se ştie . interesul poartă fesul". 
Iar expressiunea văzută şi foarte neplăcut simţită a 
acestei frecări a intereselor este scumpetea constantă. 

Bilanful societ. de asigurare „franssylvania". 
La 3 crt. şi-a ţinut aceas tă societate, cu care în 

anul trecut am avut mai de multeori prilej a ne ocupă 
în coloanele revistei noast re , adunarea generală . A 
decurs in ordine ca totdeuna, caracter izată fiind prin 
lipsa de interes a majorităţii membrilor (asiguraţilor), 
adevăraţii s tăpâni ai societăţii. Direcţiunea s'a îngrijit 
ca despre adunare şi alegerile făcute cu ocazia aceas ta 
(s'a t ractat de un. Român şi o persoană binecunoscută 
şi apreciată între Români) să fie informat şi publicul 
românesc prin ziarele noas t re . Nu tot aşa s'a făcut 
însă cu publicarea bilanţului şi a contului profit şi 
perdere , cari peste tot au apărut într 'un mod acces-
sibil pentru cei interesaţi , abia cu 5 zile înainte de 
ziua adunări i generale. Acesta este un metod special 
al „Transsylvaniei", care poate să fie în conglăsuire 
cu statutele, dar este împotriva uzului generai , con
form căruia bilanţului i-se dă cea mai întinsă publici
ta te , mai ales în cercurile celor pe cari îi priveşte. 
De ce nu va fi urmând şi „Transsylvania" a ş a ? 

După aceste constatări , să vedem, ce progrese a 
făcut în anul t recut „Transsylvania*, la care poporul 
nostru, formând majoritatea asiguraţilor, este atât de 
mult interesat materialiceşte. 

Conform contului profit şi perderi în ramul fo
cului „T" a avut în 1909 un venit de premii de 
K 399.381, cu eirca K 29,000 mai mare decât în 1908, 
şi din competinţe un venit de K 23,825 (în 1908 
K 22,069). Pentru asigurări a plătit K 147,657 (in 1908 
K 143,853), rezultă deci din ramul focului un venit de 
K 275,549. Daune de foc s'au plătit în 1909 în sumă 
de K 92,687, va să zică circa 33-65% faţă de 4 3 % 
în 1908; deci un rezultat destul de favorabil. In schimb 
însă cheltuielile de administraţie, sub cari am consi
derat şi proviziunile şi alte cheltuieli de afacere, se 
cifrează şi în 1909 cu horenda sumă de K 141,375, 
formând la ramul focului peste 5 1 % ale venitului. Ca 
şi în 1908 în contul profit şi perdere al ramului de 
foc lipsesc şi de as tădată cheltuielile de achiziţie, pe 
cari societăţile solide şi cari prosperează , le acopăr 
to tdeuna din venitul anului , ca nişte cheltuieli, ce de 
fapt formează perderi . Rezerva de premii, garanţ ia 
asiguraţilor se prezintă în 1909 ceva mai iavorabil 
decât în 1908, totuş este încă depar te de rezervele de 
premii de 6 0 — 7 0 % ale venitelor de premii dela al te 
societăţi prospere. 

La secţia de viaţă, unde venitele de premii se 
cifrează cu K 433,324 (în 1908 K 423,066) cheltuielile 
de administraţie se mişcă în 1909 în aceleaşi cadre 
mari ca şi în 1908. 

Bilanţul pe 1909 se încheie cu active de K 2.625,020 
cu circa K 34,000 mai mari decât în 1908 şi cu un 
excedent de K 5,839 — (in 1908 K 2,722) în ramul 
focului şi K 6,313 — (în 1908 K 1,847) în ramul 
de viaţă. 



Faţă cu capitalul de întemeiare de K 600,000 —, 
care după detragerea părţilor de fondare neemise în 
în suma de K 146,200 şi a titlilor rescumpăraţ i de 
K 41,000 se reduce la K 412,800, aflăm şi în bilanţul 
anului 1909 următoare le poziţii e las t ice: Debitori: soc. 
de reasig., spese de acuiziţie şi diverşi K 271,065 
(în 1908 K 299,639); mobile, tabele de agenţi, tipări
turi şi plăci de t inichea K 24,851 (1) şi instalaţii elec
trice K 4,551, va să zică total K 300,467 (în 1908 a 
fost sub aceşti titlii K 332.875). Specificarea acestei 
însemnate sume, cum am zis şi în anul trecut, ar fi 
interesantă. Dintre activele bilanţului vedem că a dis
părut poziţia obscură din t r ecu t : .P re tens iunea secţiei 
I la secţia I I" , care în 1908 a fost de K 91,448. In 
schimb însă valoarea edificiilor o vedem urcată faţă 
de 1908 cu considerabilă sumă de K 130,000 — dela 
K 488,244 la K 618,0001 Pr in ce împrejurări noro
coase a putut creşte valoarea imobiliilor „T" . deodată 
şi într 'un singar an cu mai mult de 25°/ 0 este pentru 
noi inexplicabil! 

Rezumând cele de mai sus ajungem la concluzia, 
că cu toată străduinţa conducătorilor, „Transsylvania" 
nu mult s'a putut reculege în anul expirat de greşe-
lele trecutului, că ea continuă a vegeta şi că pentru 
eşirea ei din situaţia actuală îi este deschisă o sin
gură ca l e : reorganizarea. 

Legea de asigurare. 
începem în numărul de faţă publicarea textului 

legii comerciale ungare referitor Ia afacerile de asi
gurare (Titlul VII. §§ 453—514 din codul de comerciu 
ungar, art. de lege XXXVII, din anul 1875). Tradu
cerea, făcută de dl Ermil Borcia, va fi însoţită de cele 
mai importante deciziuni curiale privitoare la cazurile 
litigioase şi prin ea credem, că vom reuşi să contri
buim incâtva la popularizarea drepturilor şi datorin-
ţelor, ce revin după lege atât societăţilor de asigurare, 
cât şi marelui public, care în timpul mai nou uzează 
şi la noi în măsură mai mare de afacerile de asigurare. 

Despre afacerile de asigurare. 
Capitolul întâiu. 

Disposiţiuni generale. 
§. 453. Orice întreprindere de asigurare este da

toare să dovedească la tribunalul competent pentru 
înregistrarea firmei, de fiecare ram al afacerii de 
asigurare pe care voieşte să-1 cultive, un fond de asi
gurare deplin vărsat de cel puţin una sută de mii 
fiorini. 

Cât timp această dovadă nu s'a adus, nu poate 
urmă nici înregistrarea firmei, nici începerea ope
raţiunilor. 

§. 454. întreprinderile de asigurare sunt da toare 
să înştiinţeze Ia înregistrarea firmei acele norme, con
form cărora îşi plasează capitalul fundamental vărsat , 
şi fondul de pr ime. Aceste norme sunt a se publică 
Prin tribunal. 

în t repr inderea de asigurare nu se poate aba te 
dela aceste norme publicate cât timp această schimbare 
nu s'a adus la cunoştinţa tribunalului, şi din par tea 
acestuia încă nu s'a publicat. 

§. 455. întreprinderi le de asigurare asupra vieţii 
sunt datoare, afară de arătările cerute în § ui anterior , 
să înştiinţeze la înregistrarea firmei şi normele pe baza 
cărora îşi calculează fondul de pr ime. In consecinţă 
sunt datoare să prezinte şi tabelele de mortal i tate sau 
tabelele de vitalitate aplicate la acele norme, a ră tând 
şi etalonul de interese admis de bază la calcularea 
acelora. 

Aceste indicaţii, deşi nu se afişază, pot să fie vă
zute la judecătorie şi copiate de orişicine. 

La asigurări, cari sau acuirat mai înainte de ce 
s 'ar fi făcut înşti inţarea abaterii dela aceste norme, 
nu se poate admite un fond de prime mai mic decât 
cel care a fost înştiinţat deia început. 

§. 456. Fondul de prime al unei întreprinderi de 
asigurare asupra vieţii poate fi plasat numai în felul 
u r m ă t o r : 

1. In împrumuturi hipotecare acordate până Ia 
maximul jumătăţ i i valoarei imobilului liber de orice 
sarcină. 

2. In efecte de stat şi in obligaţiuni cu priori
tăţi dela întreprinderi , cari beneficiază de garanţ ia 
intereselor din par tea statului. 

3. In scrisuri fonciare, cari sunt notate la bursa 
din Budapesta . 

4. In împrumuturi pe poliţele de asigurare asupra 
vieţii ale întreprinderii, şi în lombard acordat pe 
efectele enuméra te în punctele 2 şi 3 . 

§. 457. întreprinderile de asigurare sunt da toare 
să prezinte în fiecare an tribunalului concernent spre 
publicare conspectul Intrărilor şi ieşirilor, cum şi 
bilanţul. 

§. 458. La facerea tabloului Intrărilor şi eşitelor 
sunt determinătoare următoare le n o r m e : 

La intrări sunt a se ca lcu lă : 
1. Toate intratele de prime din anul de ges

tiune (fără scăderea proviziunii) socotite după di
versele specii de asigurare. 

2. Interesele. 
3 . Alte intrări . 
La eşiri sunt a se ca lculă : 
1. Sumele de asigurare plătite, după scăderea 

părţii acoperi te prin reas igurare . 
2. Pr imele de reas igurare . 
3. Proviziunile. 
4. Spesele de administraţ ie . 
5. Celelalte cheltuieli, cât se pot de specificate. 
§. 459. Pent ru compunerea bilanţului sunt de

terminătoare următoare le n o r m e : 
La active sunt a se calculă: 
1. Pa r t ea nevărsată a capitalului de acţii sau 

a capitalului fundamental . 
2. Valoarea inventarului. 
3. Valoarea imobilelor. 
4. Investirile, specificate conform singuraticelor 

valori. 
5. Pretensiuni le res tante la agenţi . 
6. Numărarul cassei. 
7. Interesele, cari se pot reclamă mai târz iu , 

întrucât acelea sunt scadente In anul de gestiune. 
8 Spesele de fondare în înţelesul §-ului 199 

şi spesele de achiziţie în înţelesul §-ului 460. 
9. Alte pretensiuni . 

10. Pierderile din anul de gestiune sau din anii 
anteriori. 



La pasive sunt a se ca lcu la : 
1. Valoarea nominală a capitalului de acţii sau 

a capitalului fundamenta l ; la tovărăşii, fondul de 
asigurare. 

2. Pretensiunile din asigurări anunţa te , însă 
încă neplătite, scâzându-se par tea acoperi tă prin re 
asigurare. 

3. Fondul primelor de asigurare, specificat după 
singuraticii rami de asigurare. 

4. Primele plătite anticipativ, cari trec peste 
anul de gestiune (transportul de prime). 

5. Eventualul fond de rezervă. 
6. Alte datorii, cât mai specificate. 
7. Interesele percepute anticipativ, cari pri

vesc anul viitor. 
8. Eventualul profit din anul de gestiune. 
§. 460. La asigurări de pagube e lementare , cum 

şi la asigurări împotriva accidentelor corporale şi 
contra boalelor, spesele de achiziţie se pot distribui 
pe durata asigurări i ; la asigurările special asupra vieţii 
însă repartiţ ia se poate face pe 15 ani 

§. 461 . întreprinderi le de asigurare din străină
tate , întrucât ca societăţi pe acţiuni îndeplinesc dispoz'-
ţiile §§-i)or 210 şi 211, pot s a ş i extindă activitatea 
asupra teritorului Coroanei ungare numai în cazul 
acela, dacă se vor supune cât se referă la activitatea 
lor în ţară, dispoziţiilor acestui titlu de lege. 

Despre aceas ta au se facă declaraţ ie la înregis
t rarea firmei. 

Relaţiile eu societăţile de asigurare austriace sunt stabilite 
în art. de lege XXXIX din anul 1899; afară de aceasta cuprind 
dispoziţii asupra întreprinderilor de asigurare străine art. de lege 
III din anul 1892 (art. 19) referitor la Germania, art. de lege VI 
din anul 1892 referitor la Italia, art. de Iepe VII din anul 1892 
referitor la Elveţia, art. XX din anul 1893 referitor la Sftrbia 
şi art. de lege XIX din snul 1897 referitor la Bulgaria. 

§ 462. împotriva direcţiunii întreprinderii sau 
împotriva reprezentanţei din ţară a întreprinderii 
străine sunt a se aplică pedepsele normate in §§-ii 
218 şi 220 ai acestei legi, dacă lucrează contrar dis
poziţiilor cuprinse în acest titlu de lege. 

(Va urmă). 

asigurarea creditului comercial, precum şi 
alţi rami noi de asigurare. 

(Fine.) 
Suntem în preajma unor evenimente mari . Tel-

mica începe să predomineze tot mai mult şi mai si
gur atmosfera, — această mare imensă de aer. Se
colul trecut ne-a dăruit maşina de aburi şi motorul 
electric, iar secolul al douăzecilea motorul explosiv 
de benzină. Prin forţa motorică a acestuia, aviaţiunei 
i-a succes deja subjugarea parţială a atmosferei ce 
înconjoară globul terestru. Legislaţiunei i se pun pro
bleme în perspectivă, cari sunt cu mult mai compli
cate decât dreptul maritim. Iar aviaţiunea are o in-
fluinţă regenerativă şi asupra comerciului, industriei, 
comunicatiunei, tacticei de rezbel, etc. 

P â n ă în anul 1908 nici o societate de asigurare 
indigenă din Austro-Ungaria şi Germania nu asigura 
rizicul călătoriilor făcute cu vre-un balon sau maşină 
de sburat 

De curând însă s'au acceptat între ramii de 
afaceri şi astfel de asigurări. Premiile, ce se plătesc 
din par tea celor asiguraţi sunt mari şi variază şi după 
sorta vehiculului de sburat In general călătoriile fă
cute cu vre-o maşină de sburat sau dirigeabil sunt 
considerate ca mai periculoase şi r iscante, ergo sunt 
şi premiile mai mari . 

E totuş un semn caracteristic al prezentului, că 
societăţile mari de asigurare pregătesc deja un tarif 
general şi comun de asigurare pentru asigurarea rizi-
cului provenit din aviaţiune. Stabilirea premiilor no 
ului ram ae asigurare intimpină dificultăţi în lipsa de 
date statistice precise. De regulă însă, — după câ t 
s'a putut constata până acum, — călătorii şi cârmui-
torii vehiculelor de sburat in cazuri de nenorociri şi 
incidente au cam scăpat cu pelea teafără, suferind 
numai vehicului avarii mai mult sau mai puţin în
semnate . 

Cu ocaziunea congresuluui al XII-lea internaţi
onal contra alcoolismului ţ inut în vara a. t. la Londra, 
s'a discutat asnpra alcoolului şi as igurarea pe viaţă, 
deoarece societăţile antialcooliste pretind din par tea 
societătiţor de asigurare reducerea premiilor p e n l m 
abstinenţi , fiindcă aceştia sunt mai trainici. 

Deşi s'a constatat , că puterea de rezistenţă a 
abst inenţi lor faţă de o r i e e ' b o a l e e mai mare ca la 
alcoolişti. totuşi numai puţine societăţi de asigurare, 
— mai ales engleze, — au acordat raba te abst inen
ţilor asiguraţi pe viaţă. Să tem, că prin contro
larea respectivilor, că de facto sunt şi r ă m â n 
abstinenţi , Ji-se nasc prea multe dificultăţi şi spese 
de altă parte observă, că alcoolul joacă numai o rolă 
subal ternă între momentele , cari au o influinţă mai 
esenţială asupra duratei vieţii. Profesorul svedian Lai-
tiner din Stockholm asemenea a constatat cu oca
ziunea congresului mai sus menţionat pe baza unui 
mater ia l vast, că momentele biologice la copii (greu
tate, prosperare puterea de rezistenţă) se agravează, 
dacă cu ocaziunea cercetărilor se t rece delà absti
nenţă la beutori moderaţ i şi în fine la alcoolişti par 
excellence. 

In urma cercetărilor sale a cnnsta ta t că in grupa 
primă, adecă a abstinenţilor au rămas 8 6 % a copiilor 
în viată până la o etate mai mare , in grupa beutorilor 
moderaţi 7 7 % , iar în grupa alcooliştilor numai 67°/°. 
De fapt e mare diferenţa între grupa primă şi a t reia . 

Bunăstarea, gradul de inteligenţă, de cultură şi 
forţa vitală şi de rezistenţă a unui popor c e s c pe zi ce 
abstinenţa ia măsuri tot mai extinse şi mai îmbucu
rătoare . 

Faptul acesta t rebue infiltrat cu toate ocaziunile 
ţăranului nostru, care durere, „trage la măsea" liqueur-uri 
speciale, ca „vinars de pălărie", „furcă j idovească" 
şi „catran diabolic", tot fabricate indigene. Vorba ceea 
„pârtoljuk a hazai i p a r t ' ! 

Am expus aci câţiva rami noi de asigurare 
j crezând, că in par te vor fi de interes şi pentru noi. 

(Brûnn) V. V. Botttescu. 

REVISTA FINANCIARA. 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 7 Aprilie 1910. 

Deşi a t recut deja o săp tămână dela ultimo Martie, 
j s i tuaţiunea pieţii financiare internaţ ionale încă nu s'a 

clarificat. Totuş este speranţă că Banca engleză nu 
va fi necesitată a urcă din nou etalonul, având de 

i primit acum din New-York 2 milioane dolari şi fiind 
anunţa te alte 3 milioane dolari pentru furnizare. Din 
Paris încă nu s'a importat aur, dar cursul devizelor 

\ în Paris favorizează exportul în Anglia. 
Un motiv favorabil pentru neurcare este şi îm

prejurarea că în Berlin, pe lângă toată situaţia încor-
! dată în care se găseşte Banca imperială ge rmană , 



discontul particular a scăzut dela 3 Y 2 % l a 3 % - Precum 
se comunică din Viena, Banca Austro-Ungară va pune 
la dispoziţia Băncii imperiale german* o sumă mai 
mare de aur pentru a produce o uşurare în Germania. 
Banca imperială ge rmană a încheiat luna t recută cu 
328 milioane M. bilete sub d a r e ; si tuatiunea ei s'a 
înrăutăţit deci in o săp tămână cu 571 m'l ioane M., şi 
în special aurul i-a scăzut cu 92 - 8 milioane M. Luni 
va tineâ şi consiliul Băncii imperiale germane şedinţă, 
dar până acum se crede, că etalonul nu va suferi 
nici o schimbare . 

Banca Austro-Dagară încă a avut cereri mari de 
satisfăcut la sfârşitul lunei Martie ; cu toa te acestea 
rezerva ei de bilete a scăzut numai cu K 1457 mili
oane, dela K 235'8 milioane la K 90T milioane, până 
când anul trecut scăzuse cu K 175-5 milioane. Fiindcă 
sumarul Băncii s'a ameliorat şi mai mult în săptă
mâna aceasta , directoriul Băncii nu se va ocupă în 
şedinţa de azi cu chestia etalonului. 

COMUNICAŢIILE. 
Veniturile căilor ferate în 1909. La finele 

anului 1909 lungimea reţelei căilor ferate ungare a 
fost de 20,296 -9 kilometri şi anume 9,818"4 km. căi 
ferate principale şi 10,478-5 km. căi ferate vicinale. In 
total s 'au încassat K 405.597 923 sau K 19.983 pro 
km. faţă de K 386.728,679 şi K 18.869, pro km. în 
1908. Din totalul in.-assărilor cad K 113.383,925 asupra 
circulaţiei persoanelor şi bagagelor, iar K 292.213,998 
asupra transportului de mărfuri. In total au t rans
portat căile ferate ungare în 1909 120.790.669 persoane 
şi 54.300,159 tonne mărfuri. Fa tă de 1908 lungimea 
reţelei căilor ferate ungare a crescut cu 827-8 km., 
din cari cad 100 km. asupra reţelei căilor ferate prin
cipale, iar 727 - 8 km. asupra reţelei căilor ferate vicinale. 

CRONICA. 

Casa Murală în România. Darea de seamă 
a Consiliului de administraţie al Casei Rurale cătră 
adunarea geuerală ce a avut loc la 14 Martie c , 
ara tă că instituţiunea aceasta a cumpăra t în 1909, 
17 moşii (in 1908, 2) iu valoare de lei 13,027.138,91. 

In cursul anului s'au parcelat şi s 'au împărţit 
la ţărani 4 moşii şi a n u m e : Bolovani (Ilfov), Costeşti 
(Argeş) Pietrar i (Dâmboviţa), toate trei cumpăra te 
în 1908, şi Baluţa-Brătăşani din 1909, în suprafaţa 
totală de 520 hectare , împărţite în 121 loturi şi vân
dute pentru suma de lei 381.572-47. 

S'au arendat la săteni 11 moşii, în suprafaţa 
de 15.452 hectare şi 'cu o arenda totala de 485 / 1 1 lei 
anual, ceeace revine la 31.43 lei hectarul . Casa Ru
rală a căutat ca aceasta a rândâ să reprezinte numai 
amortismentul , dobânda şi cheltuielile, renunţând la 
vr 'un beneficiu dela moşiile a rendate . Se ştie, că după 
legea Casei Rurale, contractele încheiate cu sătenii, 
îi obligă la o cultură mai raţională şi îi pregăteş te 
astfel sâ devină, cu timpul, proprietari pe acele moşii. 

Casa Rurală a acordat in cursul anului trecut 
lei 1,710.212,50 cu 7 % . împrumuturi ipotecare asupra 
a 9 moşii cumpăra te de săteni, în suprafaţa totală 
de 4.426 ha. 

A realizat un beneficiu net de 229.481.38 lei, 
din care se vor distribui 7 0 % dividende acţionarilor 
(8 lei de acţiune) şi 3 0 % pentru fondul de rezervă. 

Casa Rurală are oferte încă pentru 78 moşii 
(83.707 hectare) , din cari se vor cumpără in 1910. 

* 

Tezaurul public al Ungariei în cuart. III 
al anulai 1909. In timpul dela 1 Iulie până la finea 
lui Septemvrie 1909. venitele şi cheltuielile cassierii-
lor statului s'au cifrat cum u r m e a z ă ; 

1909 1908 
Venituri . . . K 370.161,003 . . K 383.413,147 
Cheltuieli . . „ 380.161,003 . . , 383.413,147 

Prin u rmare în cuart. III al anului 1909 venitu
rile sunt cu K 3.252,143, iar cheltuielile cu K 11.127,717 
mai mici decât în perioada corăspunzătoare a anului 
1908, astfel că de as tădată bilanţul este cu K 7.875, 
573 mai favorabil decât in cuartaiul III al anului 1908, 
ceeace nu rezultă din creşterea veniturilor, ci din 
economiile realizate în cuart . III al a. tr. In total ve
niturile şi cheltuelile în primele trei cuartale ale a n u 
lui 1909 au fost : 

1909 1908 
Venituri . . K 1.063.578,275 . . K 1,035.047,784 
Cheltuieli . . , 1,234.210,727 . . „ 1,144.745,472 

* 
Agenturi poştale nouă. La 1 crt s 'au des 

chis câte o agentură in comunele Sălăţâg {Szi'âgysseg, 
com. Sălagiu). De circumscripţia acestei agenturi se 
ţin comunele Salaţâg, Noţâg (Nagyszeg), Deja (Des-
hâza) , Bulgari (Nyirmon) şi cătunul Bfjage. A doua 
agentură s'a deschis în comuna Şerghiş (Serges, com. 
Bihor) pentru comunele Şerghiş, Fâşca (Fancsika) 
Surduc şi Vârciorog (V6rcsorog), apoi cătunele Fr ied-
mann, Karpin şi Lazuri . 

BIBLIOGRAFIE. 

A apărut în editura librăriei Ciurcu, Braşov, ediţia 
a. doua a cărţii de special i tate: Procent, Promit, Inte
rese şi Teoria conturilor-curente, scrisă de profesorul 
dela şcoala superioară de comereiu I. C. Panţu; o 
car te de valoare de I—IX - j - 160 pagini, format octav 
mare . Preţul este K 3. Iată conţinutul câ r t i i : 

Procentul şi promilul. Termini comerciali gene
rali. Termini in comerciul de mărfuri. Termini pent ru 
spese de afacere, exprimate în procente Calcularea 
procentului şi promilului, privită din trei puncte de 
vedere. Procent şi promil dela sută şi dela miiă, cu o 
mulţime de exemple rezolvite. Procent şi promil peste 
sută şi peste miiă şi procent şi promil în sută şi în 
miiă. Consideraţiuni speciale la calcularea rabatului , 
precum şi la alte adausuri făcute pentru preţul d e 
vânzare. Calcularea intereselor obicinuite sau la sută. 
Aflarea intereselor pe an, pe luni şi pe zile. Avantaje 
la calcularea intereselor pe zile. Divizori fixi. Divizori 
fixi simplificaţi; numeri de interese. Scontul. Uzanţele 
mai principaie de scontare in diferite ţâri. Diferite 
exerciţii de scontare . Avans pe efecte publice sau 
lombard. Calcularea intereselor peste s u t ă ; scontul 
aritmetic. Aplicarea calculării în sută a intereselor . 
Depuneri spre fructificare. Cassele de păstrare poştale . 
(Afacerile lor de cec şi de clearing). Afaceri de cec 
şi de gir la diverse bănci. Contractul de cont-curent . 
împăr ţ i rea conturilor-curente. Cazuri ce au să fie t r e 
cute în cont curent. Calcularea intereselor după m e 
toda progresivă, re t rogradă şi calcularea intereselor 
dela o scadenţă la alta, metoda de scară, numită şi 



hamburgeză şi engleză. Cont-curent cu articoli, cari 
t rec peste terminul de încheiere (calcularea cu numeri 
roş i i ; retrograd şi de scară) . Calcularea eonturilor-
curen te cu două feluri de procent. Diferite exemple 
pent ru a justifică pe deplin calcularea cu două feluri 
de procent. Calcularea cu două feluri de procent în 
coloanele contului. Raţ ionare si a ră tarea greşelei ce 
s'a făcut la calculare. Caz special, câDd şi calcularea 
obicinuită în practică este corectă. Compararea ace
stor trei feluri de calculare. Raţ ionare asupra ace
stor feluri de calculări. Calcularea conturilor-curente 
cu două feluri de proceut, dacă sunt articoli, cari t rec 
pes te terminul de încheiere. Calcularea couturilor-cu-
ren te cu un procent schimbat în decursul unei periode 
de afaceri. Calcularea proviziunii, a curtajului şi a 
speselor. Adaus de teme lucrate şi exemple pentru 
deprinderi . 

* 
Tovărăşii de şcolari, articolul publicat în 

revista noastră de dl profesor Aurel Bratu, a apărut 
acum şi în o mică broşurică, ce se vinde cu 6 bani 
la Librăria arhidiecezanâ în Sibiiu. 

* 
Apel câtră autorii de cărţi didactice. 

Şedinţa plenară, din Iulie 1909, a secţiilor ştiinţifice-
li terare ale „Asociaţieiei" şi comitetul central , în 
şedinţa sa din 5 August 1909, au primit propunerea 
secţiei şcolare de a se înfiinţa pe lângă Biblioteca 
„Asociaţiei" o secţie a manualelor de învăţământ 
pent ru şcoalele noastre de toate gradele, cu scop de 
a censură şi a răspândi pe acele dintre ele. cari vor 
fi găsite mai corăspunsă toare din toate punctele de 
vedere . 

Chestiunea manualelor noas t re de învăţământ e 
de cea mai mare importanţă pentru răspândirea unei 
culturi naţionale şi temeinice în sânul poporului nostru. 
Şi credem, că toţi ceice îşi dau seama de însemnă
ta tea şcoalei pentru educaţia naţională a generaţiilor 
t inere, vor primi cu însufleţire această propunere şi 
se vor strădui a înlesni real izarea ei. 

Facem deci un apel călduros cătră toţi autorii 
de cărţi didactice să binevoiască a trimite „Asociaţiei 
pen t ru literatura şi cultura poporului român* (Sibiiu, 
str . Şaguna Nr. 6) câte două exemplare din lucrările 
lor. Dn exemplar se va păstră în Biblioteca .Aso
ciaţ iei" , iar celalalt se va dă secţiei şcolare spre 
censurare . 

Mai ales acum, când se agită ideea unui con
gres al profesorilor, care desigur va avea să se ocupe 
şi cu chestiunea manualelor didactice, nădăjduim că 
apelul „Asociaţiei" va fi ascultat. 

Biroul Asociaţiei. 

DIN REGISTRUL FIRMELOR. 
Cassa de împrumut din Roşia săs. înregis t ra t : 

a legerea iui T o m a Măcris ca membru în direcţiune şi 
a lui Ilie Sâră tean , cassar, întâmplată în adunarea 
generală ordinară dela 6 Februar ie a. c. 

„Furnica* în Făgăraş . înregis t ra t : Calitatea de 
membru în direcţiune învestit cu drept de firmare a 
lui Dr. Liviu Lem6ny ales în locul lui Nicolae Borzea. 

„Murâşanul" în Măria Radna . în reg is t ra t : Ale
gerea lui Sava Raicu ca membru în direcţiune, inve
stit cu drept de firmare, întâmplată în adunarea ge
nera lă ordinară dela 10 Februar ie a, c. in locul lui 
Iosif Vuculeseu. 

„Orientul" în Dobra . în reg i s t ra t : In adun. gen . 
ordinară dela 10 Februar ie a, c. a fost ales cassar 
Alexe Sfat în locul lui Nicolae Herbay. 

„Grăniţerul" în Dobra. înregis t ra t : Alegerea lui 
Iosif Ognean, ca membru în direcţiune învestit cu 
drept de firmare. 

,Geogeanau în Geoagiu. în reg is t ra t : Modificarea 
§ § l o r 1. 2 1 . şi 43 ai s ta tutelor , întâmplată în a d u 
narea gen. ordinară dela 6 Februarie a. c. 

„Însoţirea de credit" în Nucet. înregis t ra t : In 
adun. gen. ordinară dela 28 Eebruar ie a. c. a fost 
ales prezident-membru in direcţiune, investit eu drept 
de firmare Ioan Tatu Nr. 34 în locul lui Zacheiu 
Oosma. 

„Şincana* în Şinca veche. în reg is t ra t : Emil Popu , 
ca membru în direcţiune, învestit cu drept de firmare 
Ş t e r s : Ioan Fulicea. 

„Banca Poporală" în„ Dej. înregis t ra t : In adun. 
gen. ordinară dela 10 Ianuarie a. c. a fost ales membru 
în direcţ iune, investit cu drept de firmare Dr. Iosif 
Boca, în locul lui Teodor Cotutiu. 

„Jiana" în Petroşeni. în reg is t ra t : In adunarea 
gen. extraordinară dela 21 Decemvrie 1909 societatea 
aceasta a hotărît l icuidarea. Licuidatori: Dr. G. Suciu, 
H a ţ e g ; Ioan I. Lăpfidatu, Orâş t ie ; Dr. Nic. Olariu, 
P e t r o ş e n i ; Atanase Boioga, Lupeni şi Simion Suciu, 
Petrilla. 

„Sătmăreana' în Seini. înregis t ra t : Alegerea lui 
Gustav Fassy ca membru in direcţiune. Direcţiunea a 
ales pe George Şuta, vice-prezident al ei . 

„Sebeşana" în Caransebeş . înregis t ra t : Modificarea 
§§ 23 şi 46 din statute, întâmplată în adunarea ge
nera lă dela 30 Ianuarie a. c. 

„Nera* în Bozoviciu. înregis t ra t : Modificarea §§ 
19 , 22, 52 şi 63 din statute, întâmplată în adun. gen. 
dela 28 Februarie a. c. 

„Banca Poporală" în Caransebeş . înregis t ra t : Efta 
Biju şi Ilie Socaciu, ca membri în direcţiune, învestiţi 
cu drept de firmare. Şters : cali tatea de membri în 
direcţiune şi firmanţi a lui Pet ru Vâluşescu, Filip Bria 
şi Dumitru f iabagia. 

Firme falite. 
Golds/ein Roza, comerciant in Lăpuşul unguresc , 

tribunalul in Dej, anunţarea pretensiunilor până în 
24 Maiu, licuidarea în 21 Iunie, alegerea comitetului 
în 24 Iunie a. c. 

Zagroczky Ferencz, comerciant în Lugoş, t r ibu
nalul în Lugoş, anunţarea pretensiunilor până în 7 
Maiu, licuidarea în 24 Maiu, alegerea comitetului în 
27 Maiu a. c. 

Tarisnyds Kristdfne\ comerciant în Gherla, t r ibu
nalul în Dej, anunţarea pretensiunilor până la 23 Maiu, 
l icuidarea la 20 Iunie, alegerea comitetului în 2 3 
funie a. c. 

S u m a r . 
Cauzele scnmpetei. — Bilanţul societ. de asigurare 

„Transsylvania". — Legea de asigurare. — Asigurarea credi
tului comercial, precum şi alţi rami noi de asigurare. — 
Revista financiară: Situaţiunea. — Comunicaţiune: Veniturile 
căilor ferate în 1909. — Cronică: Casa Rurala în România, 
Tezaurul politic al Ungariei în euart III al anului 1909, Agen
turi poştale nouă. — Bibliografie: Proceut, Promil, Interese şi 
Teoria eonturilor-curente, Tovărăşii de şcolari, Apel cătră autorii 
de cărţi didactice. — Din registrul firmelor. — Firme falite. 



O domnişoară 
cu praxă de bancă, caută post pe lângă un 

salar convenabil. 
Adresa la R e d a c ţ i u n e a noastră . 

Nr. 104 (1—2) 

„ZLĂGNEANA", institut de credit în Zlagna (Zalatna). 

C O N C U R S 
Direcţiunea institutului de credit şi economii 

xZlăgneana", societate pe acţii în Zlagna, publică prin 
aceasta concurs pentru ocuparea postului de d irector 
execut iv , cu termin de 15 Aprilie st. n. 1910. 

Emolumentele sun t : 
1. Salar anual K 1200 care după timpul de 

probă să ridică conform jurstărilor. 
2. Tant iemă statutară de 4 % -
Reflectanţii vor dovedi că au oareşcare rutină 

în afacerile de bancă. 
Postul e de a se ocupă imediat. 
Cererile să se adreseze direcţiunii. 
Z l a g n a , 31 Martie st. n. 1910. 

Nr. 105 (l—l) Direcţiunea. 

O absolventă 
de şcoală super. de comerciu. cu examen de maturi tate, 
care vorbeşte şi scrie pe lângă limba maternă română, 
limbile maghiară şi germană , ştie manuâ maşina de 
scris şi stenografă, caută post sub condiţii modeste. 

Adresa la Redacţ iunea noast ră . 
Nr. 108 (1—3) 

Societatea de asigurare „Dunărea". 
Fondată la 1867. * Fonduri de garanţie K 33.928,000 

= = C e n t r a l a î n Y i e n a : 

Agenturi generale în Sibiiu şi Braşov •• 
ia 

„Albina" inst. de credit şi de economii. 
„ D u n ă r e a " se o c u p ă c u : 

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, 
contra infracţiei (furt prin spargere), asigurări de 
sticle la galantare , de transport , precum şi cu 
asigurări asupra vieţii şi de rente, sub cele mai 
culante premii şi condiţiuni. Asemenea se fac 
asigurări pentru cazuri de accidente prin socie
tatea de asigurare pe acţii „Danubius* fondată 

sub egida societăţii .Dună rea" . 

.ALBINA", institut de credit şi de economii, în Sibiiu. 

C O N C U R S . 
La institutul nostru sunt de ocupat 

două pos tur i de funcţ ionari . 
Dela reflectanţi se c e r e : 
1. Să dovedească cu atestat că au absolvat o 

şcoală sup. de comerciu cu examen de matur i ta te . 
2. Să aibă praxâ bună în toate afacerile de 

bancă şi în special în contabilitatea de bancă . 
3. Să poseadă pe lângă limba maternă limbile 

maghiară şi germană in vorbire şi scriere şi 
4. Să Se deplin sănătoşi şi să aibă o conduită 

neexcepţionabilă. 
Ofertele cu ară ta rea pretensiunilor de salar e tc . 

sunt a se înainta la direcţiunea institutului. 
Prezen ta rea în persoană este dorită. 

Nr. 103 (2—3) Direcţiunea. 

,PRO GREŞUL", inst.de credit şi econ.,în llia-murăş. 

C O N C U R S . 
Escriem concurs pentru ocuparea postului d e 

prac t i cant la institutul de credit „ Progresul" in 
Ilia-Mureşană cu salar anual de Cor. 800. 

Reflectanţii la acest post au a-şi înainta pet i ţ i -
unile la direcţ iunea institutului în Marosillye în timpul 
cel mai scurt . 

I i i a - M u r . (Marosillye), la 30 Mirtie 1910. 
Nr. 104 ( 2 - 2 ) Direcţiunea. 

„IU LI A", institut de credit şi economii în Alba-lulia. 

C O N C U R S . 
P e n t r u ocuparea postului al 2-lea d e 

subcontabil se publ ica concurs cu termin 
de 15 zi le de la prima publ icare . 

E m o l u m e n t e l e sunt următoare l e : 
1. Salar anual K 1200, care t o t la 3 ani 

să urcă. 
2. T a n t i e m ă , în anul expirat a fost 

K 614-72. 
3. D r e p t de pens iune . 
Doritorii de a o c u p ă aces t pos t au a do

vedi , că au abso lvat ş coa la comerc ia lă c u 
matur i tate şi c ă p o s e d pe lângă l imba r o m â n ă , 
încă c e a maghiară şi g e r m a n a . 

A l e g e r e a se face provizorie pe un an, ş i 
în caz că va corespunde va fi denumi t de
finitiv. 

C o m p e t e n ţ i i cu praxă vor fi preferiţi. 

A l b a - l u l i a , la 2 Apri l ie 1910. 

Nr. 106 (i—i) Direcţiunea. 
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„TIMIŞIANA", institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Timişoara. 

P u b l i c a t i u n e . 
A d u n a r e a g e n e r a l ă a inst i tutului nostru 

ţ inută la 17 Februarie 1910 a hotărît urcarea 
capitalului de fondare dela K 6 0 0 0 0 0 la 
s u m a de K 1.200,000 prin o nouă emis iune 
de 8000 acţii ă K 200 valoare nominală . 

P e b a z a aces te i hotărîri şi autorizaţ iuni 
pr imite dela adunarea genera lă , prin aceas ta 
o ler im acţionari lor vechi spre cumpărare 3000 
buc. acţii nouă, pe l â n g ă următoare le condiţ i i : 

1. F i e c a r e acţ ionar vech iu are dreptul 
de a subscrie din noua emis iune a tâ tea acţii , 
c â t e p o s e d e din emis iuni le anterioare. 

2. P r e ţ u l unei acţi i nouă, pentru acţio
narii vechi , se fixează in suma de K 220, 
din cari K 2 0 0 se adaugă la capitalul social , 
iar K 20 se vor contă în favorul fondului 
gen era l de rezervă. 

3. Terminul de subscriere se fixează cu 
începere de la 15 Apri l ie st. n. 1910 p â n ă la 
15 Iunie st. n. 1910 iac luz ive , cu a c e e a re-
stricţ iune, că toţ i ace i acţionari , cari până 
la aces t t ermin nu s'au declarat şi nu au 
part ic ipat la subscriere, îşi pierd necondi 
ţ ionat dreptul lor de prioritate la subscriere. 

D e o d a t ă cu dec laraţ iunea de subscriere, 
acţionarii sunt datori să depună acţi i le lor 
vechi , pentru cari o p t e a z ă şi până la terminul 
de 15 Iunie st. n. 1910 să p lă tească la cassa 
inst i tutului şi prima rată din preţul de emi
siune, iarăş sub urmări de perdere a drep
tului lor de opţ iune. 

Astfe l acţ i i le depuse la cassă se ş tam
pi lează cu n o t a de opţ iune şi imediat se re-
s t i tuesc acţ ionari lor d impreună cu un titlu 
provizor de acţii, în care se va introduce 
p lăt irea ratei prime şi a tuturor ratelor ur
mătoare . 

P e n t r u plăt irea preţului de emis iune se 
fixează următoare le termine şi rate şi a n u m e 
c u începere dela 15 April ie st. n. a. c. e s te 
a se solvi după fiecare a c ţ i e : 

I. K 2 0 până la 15 Iunie 1910 
II. n 2 0 » 15 S e p t e m v r i e V 

III. n 20 » 15 N o e m v r i e O 
I V . n 2 0 ii n 15 Ianuarie 1911 

V. » 2 0 » n 15 Martie 
VI . 2 0 » n 15 Maiu 

VII . K 20 până la 15 Iulie 
VIII . „ 2 0 „ „ 1 5 A u g u s t 

IX . „ 2 0 „ « 1 5 Septemvr ie 

1911 

X . 
X I . 

20 
20 

15 Octomvrie 
15 N o e m v r i e 

F i e c a r e acţ ionar p o a t e plăti d e o d a t ă mai 
mul te sau şi t o a t e rate le , înainte de termi-
ne le fixate aici. 

4. Acţ i i l e nouă vor participă la t o a t e 
benefici i le şi se vor bucură de t oa t e dreptu
rile, ce le posed acţionarii vechi , cu începere 
de la 1 Ianuarie 1912, iar acţiile, cari se vor 
achită în decursul anului 1910 se vor bucura de 
toate drepturile, precum şi de dlvidenda anului 1911. 

P â n ă la aces t t ermin subscribenţi i pri
m e s c 5 % n e t t o interese după sumele , ce s'au 
plătit în contul acţi i lor nouă, dela plătire 
până la 31 D e c e m v r i e 1910 respect ive 1911, 
din contră subscribenţi i , cari vor r ă m â n e a în 
res tanţă cu plătirea punctua lă a ratelor, vor 
plăti la cassă 6% interese după s u m e l e re
s tante . 

In l ipsă de solvire a ratelor la t e r m i n e l e 
fixate, se apl ică dispoziţ i i le §-ului 169 din 
l e g e a comercia lă , în sensul cărora rate le deja 
solvi te cad în favorul fondului de rezervă, 
iar acţi i le subscrise se declară de n imic i te 
şi în locul lor se emi t noi titlii de acţii 
pentru alţi reflectanţi . 

5. D u p ă plătirea to ta lă a preţului d e 
emis iune , însă numai cu începere de la 1 Oc
tomvrie 1910, se vor el iberă acţi i le nouă. 

6. Ce priveşte acţi i le , la cari acţionarii 
vechi nu au optat până la terminul de 15 
Iunie st. n. 1910, d irecţ iunea pe baza con-
cluzului adunării genera le din 17 Februar ie 
1910 le pune la d ispoz i ţ iunea acţ ionari lor in 
st itutului de credit „Ciacovana", eventua l l a 
d ispozi ţ iunea acţionarilor vechi cu preţul de 
K 2 5 0 per bucată , iar acţ i i le rămase pes te 
to t neoptate , se vor v inde şi neacţ ionari lor , 
însă numai cu preţul de K 2 7 0 per bucată. 

D irec ţ iunea cu începere dela 15 Apri l i e 
1910 pr imeşte şi pentru aces te acţii insinuări 
de subscriere, fie din partea acţ ionari lor vechi , 
fie din partea altora — însă fără nici u n 
o b l i g a m e n t pei;tru direcţiune. 

T i m i ş o a r a , la 23 Martie 1910. 

Nr. 107 (i—i) Direcţiunea institutului. 




